GIÁO ÁN
PHÁT TRIỂN TÌNH CẢM KỸ NĂNG XÃ HỘI

Đề tài: Dạy trẻ kỹ năng phòng chống bị bắt cóc
Đối tượng: Trẻ MGL (5-6 tuổi)
Số lượng: 20 – 25 trẻ
Thời gian dạy: 30 – 35phút
Người dạy: Đặng Thị Thu Hường

I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU:
1.  Kiến thức:
- Trẻ biết không đi theo người lạ, tránh xa người lạ.
- Trẻ biết không nhận quà từ người lạ khi chưa được phép của ông, bà, bố, mẹ, cô giáo.
- Trẻ biết kêu cứu khi bị người lạ tấn công.
- Trẻ biết những ai được gần gũi, quan tâm đến mình. 
2. Kỹ năng:
- Trẻ có kỹ năng bảo vệ bản thân khi bị người lạ dụ dỗ và động chạm đến cơ thể mình.
- Biết giải quyết một số tình huống để bảo vệ bản thân.
- Thể hiện hành vi phù hợp với nhóm người lạ, không tin tưởng.
- Sử dụng ngôn ngữ mạch lạc để trả lời các câu hỏi của cô
3. Thái độ:
-  Trẻ có những hành vi ứng sử phù hợp với các tình huống xảy ra
- Giáo dục trẻ biết yêu bản thân mình, biết báo với bố mẹ, người thân khi bị người xấu làm hại, làm mình đau.
II. CHUẨN BỊ:
1. Đồ dùng của cô:
- Trang phục hóa trang của cô: Áo nắng dài tay, kính, khẩu trang
- Giỏ quà có bánh, kẹo, đồ chơi.
- Nhạc bài hát: Trời nắng trời mưa.
- Máy tính, ti vi, loa
2. Đồ dùng của trẻ:
- Trang phục trẻ đóng kịch.

III. TIẾN TRÌNH HOẠT ĐỘNG:
	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1. Ổn định: 
- Cô cho trẻ xúm xít quanh cô.
- Các con ơi bây giờ các con cùng tham gia trò chơi với cô nhé, trò chơi có tên là “Cáo và thỏ”
- Các con sẽ đóng vai thỏ sẽ cùng nhau đi chơi, vừa đi vừa vận động theo nhạc bài hát “trời nắng, trời mưa”. Một bạn đóng vai cáo, khi thấy bóng dáng Cáo xuất hiện thì các bạn thỏ phải chạy thật nhanh về nhà của mình để không bị bắt nhé.
- Vì sao khi cáo xuất hiện các chú thỏ lại chạy?
- Cáo là con vật như thế nào mà các chú thỏ lại sợ thế nhỉ?
- Nếu bị cáo bắt thì điều gì sẽ xảy ra?
- À đúng rồi, nếu bị bắt Cáo sẽ ăn thịt các chú Thỏ đấy. Vì cáo là người lạ nên khi thấy cáo đuổi bắt mình thì thỏ phải chạy thật nhanh về nhà. 
- Vậy các con có được đi theo người lạ không?
- Giống như thỏ khi gặp cáo lạ phải chạy thật nhanh thì con người chúng ta cũng vậy đó các con, khi gặp người lạ cố tình tiếp cận hay bắt mình đi thì mình phải chạy thật nhanh và kêu gọi mọi người giúp đỡ các con nhé.
2. Phương pháp hình thức tổ chức
a. Hoạt động 1: Bé học cách ứng phó.
- Cô chia trẻ thành 2 nhóm: 
+ Nhóm 1: quan sát tranh về tình huống trẻ bị người lạ dụ dỗ để bắt cóc.
+ Nhóm 2: xem video tình huống trẻ có người lạ tiếp xúc để bắt cóc.
- Cô cho trẻ thảo luận về nội dung bức tranh và video để nói được trẻ thấy, nghĩ và muốn biết điều gì.
- Hỏi trẻ: Vậy người lạ họ cải trang để làm gì?
 Người lạ họ cải trang để không ai nhận ra họ, để họ dễ dàng thực hiện hành vi xấu. Vì vậy tuyệt đối các con không được đi theo người lạ nhé.
- Để có thể thoát khỏi tình huống bắt cóc thì các con cùng quan sát xem cô làm mẫu như thế nào nhé
- Cả 2 cô cùng thực hiện lại tình huống bắt cóc, tìm hướng giải quyết. 
- Khi người lạ có ý tiếp cận thì con tránh xa, người lạ cố tình tiến lại gần đụng chạm con thì con phải la to “Cứu con với, có người bắt cóc con” gọi mọi người cứu, nếu người lạ ôm lôi đi thì con phải xô ra và con dùng tay chân kháng cự bằng mọi cách. 
- Nếu họ nói họ là bố, mẹ con thì con phải làm sao?
- Con phải la thật to “Cô/chú không phải là bố mẹ con. Cô/chú là bắt cóc. Cứu con với”.
- Cô tập cho cả lớp kêu cứu 2 lần.
- Các con có được nhận quà từ người lạ không?
 Không phải ai cho quà bánh con cũng cảm ơn, con không được nhận quà bánh hay bất cứ thứ gì mà người lạ cho con khi chưa được sự đồng ý của bố mẹ, ông bà, người lớn vì khi họ không quen biết mà cho con là họ muốn tiếp cận với con để thực hiện những hành vi xấu. 
b. Hoạt động 2:  Ứng phó khi bị bắt cóc:
- Các con ơi, bây giờ cô cùng các con tham gia một trò chơi nữa nhé. 
- Cô giả người bắt cóc, vào lớp bắt nhiều trẻ (để trẻ nào cũng được trải nghiệm), trẻ tự xử lí tình huống.
 Cô giải quyết tình huống.
c. Hoạt động 3: Bé xử lí như thế nào?
- Vừa rồi các con đã được trải nghiệm và xử lý rất tốt khi bị người lạ bắt cóc. Và để cho các con nắm vững hơn nữa, bây giờ cô sẽ cho các con về tổ của mình, cùng thảo luận và đưa ra cách giải quyết những tình huống sau nha.
- Cô phân nhóm 1 xử lí tình huống 1, nhóm 2 xử lí tình huống 2, nhóm 3 xử lí tình huống 3. Cô mời từng nhóm lên lấy đồ dùng và về nhóm thảo luận.
- Sau khi trẻ thảo luận, cô cho trẻ lên trình bày tình huống của nhóm mình.
· Tình huống 1: Bé đang đi siêu thị thì bị lạc và có người lạ xuất hiện.
· Tình huống 2: Mẹ bán hàng, bé chơi ở nhà một mình có người lạ tiếp cận
- Cô nhận xét cách phản ứng của trẻ, dạy trẻ phải phản ứng như thế nào.
[bookmark: _GoBack]4. Kết thúc:
- Cô nhận xét giờ học.

	
- Trẻ xúm xít quanh cô
- Trẻ chơi trò chơi






- Trẻ trẻ lời
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- Trẻ về 2 nhóm thảo luận
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- Trẻ tập kêu cứu
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- Trẻ thực hành cùng cô











- Trẻ chia về nhóm xử lý tình huống
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